

„И будетъ тотъ человѣкъ долговѣченъ, во вѣки вѣковъ“... Какъ это быть долговѣчнымъ во вѣки вѣковъ? Никогда не умирать, значитъ?.. До глупостей договорился, наконецъ, авторъ!..

2) Аще кто сей „Сонъ Богородицынъ“ спишетъ, и въ путь съ собою носить въ чистотѣ, и будетъ тому человѣку на всякомъ мѣстѣ отпущеніе грѣховъ, и будетъ имѣть владычество Господне (человѣкъ-то?) и на рѣкахъ тихое пристанище, и отъ людей почтенъ будетъ, и на судѣ пріиметъ праведное осужденіе.

Относительно этого мѣста, кромѣ того, что мы сейчасъ говорили, надо замѣтить, что грѣхи человѣческіе прощаетъ и разрѣшаетъ не „Сонъ Богородицы“ и не другая какая книга, даже еслибъ она была божественная,—а Богомъ поставленный пастырь церковный, по власти, данной ему отъ Самого Господа И. Христа, и не иначе, какъ послѣ искренняго раскаянія грѣшника во грѣхахъ своихъ и обѣщанія стараться вести жизнь благочестивую. Только пастырямъ дана такая власть, ибо имъ только, въ лицѣ апостоловъ, сказалъ Господь: пріимите Духа Святаго. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся“. (Іоан. 20, 23—24). Между тѣмъ, у автора „Сна“ выходитъ, что зачѣмъ, молъ, вамъ эти пастыри и таинство покаянія? Носите и читайте мою книжку. Безразсудно и грѣшно автору сбивать простой народъ такими бреднями!

3) „Аще въ которомъ дому мужняя жена беременна будетъ при себѣ носить сей „сонъ“ Пресвятая Богородица, то она родить отроча легко, и сохранитъ ее Господь Богъ отъ всякаго зла во дни и нощи, и на всякия часы“.

Родить дѣтей въ болѣзняхъ—этотъ удѣлъ назначенъ женщинѣ Самимъ Богомъ, и, слѣдовательно, никакой „сонъ“ не избавить ее отъ муки рожденія.

4) Аще кото́рый че́ловѣкъ сей „сонъ“ Пресвятыя Бого-
родицы спишетъ, и буде́тъ стравны́мъ людемъ разска́зывать,
и тому че́ловѣку грѣхи его вели́кія столько, сколько на
морѣ песку, или на дре́вѣ листу, или на небѣ звѣздъ, то
всѣ грѣхи отпушта́ться ему“.

И противъ этого обѣщанія надо сказать, что грѣхи
прощаетъ не „сонъ“ Богородицы, а самъ Господь, чрезъ
Своихъ служите́лей — какъ мы уже говорили.

5) „Аще кото́рый че́ловѣкъ сей сонъ Пресвятыя Бого-
родицы при смерти своей воспомянетъ, или прочитаетъ,
или дастъ кому прочесть, а самъ съ вѣрою и усердіемъ
послушаетъ, то по душу его сошлетъ Господь Богъ ангела
Своего милостиваго, и вынетъ душу его честно, и вознесетъ
на небеса ко святымъ и праведнымъ Аврааму, Исааку
и Яакову съ праведными во царствіи небесномъ и дастъ
вѣчный покой неизреченныхъ благости во вѣки вѣковъ“.

Слѣдовательно, хотя бы че́ловѣкъ былъ величайшимъ
грѣшникомъ, хотя бы умеръ онъ безъ исповѣди и св.
причастія, то все же онъ будетъ въ раю, такъ какъ имѣлъ,
читалъ или слушалъ „сонъ Богородицы“? Тогда, зачѣмъ
Церковь и таинства, зачѣмъ вѣра христіанскаѧ? Не нужно
ничего, былъ бы „сонъ Богородицы“! Да вѣдь это, слуш-
хуже всякой ереси, отъ чего да сохранить васъ Господь!

Братіе! Мы разби́рали сей часъ главную часть списка и
видѣли, какъ много въ ней нелѣпыхъ и даже кощунствен-
ныхъ мыслей. Постараитесь запомнить наши слова; про-
вѣрьте по нимъ, пришедши домой, сказанія „сна“, и я
увѣренъ, вы потеряете всякое уваженіе къ этой безмы-
сленной книжкѣ.

IV.

Теперь, по порядку, намъ слѣдуетъ говорить о пятницахъ.

Отдѣль этотъ въ „Богородичномъ снѣ“ надписывается такъ: „святый Климентъ, папа римскій, поучаетъ насъ имѣть въ году двѣнадцать пятницъ и оныя поститься“. Вмѣстѣ съ заповѣдями о храненіи 12-ти пятницъ, онъ содержитъ объясненія: а) почему именно эти пятницы нужно считать великими днями и б) какія награды получать тѣ, кто почитаетъ пятницы, какъ слѣдуетъ (по мнѣнію автора). Прежде всего скажемъ насколько словъ о томъ, имѣеть ли какой смыслъ и основаніе крестьянское празднованіе 12-ти пятницъ въ году. Вѣдь эти пятницы каждая старушка знаетъ наперечетъ, ждетъ ихъ, какъ великихъ праздниковъ и мало того, что сама „постить“ ихъ, говѣя „до звѣзды“, она старается суевѣрный страхъ свой предъ предъ этими днями передать дѣтямъ и внучатамъ своимъ; разсказываетъ, напримѣръ, какъ строго наказываетъ Господь непочитающихъ эти „святые“ дни; внушаетъ, что грѣшно и преступно прѣсть эти днями: „оскорбиши де Парасковію—пятницу“ и за то непремѣнно, будто бы, сама или „глаза запылишь, или палецъ наткнешь“, и пр.*). Очевидно, бѣдная старушка эта не знаетъ, что празднованіе 12-ти пятницъ не имѣеть никакого основанія.

Разсудите сами, что такое пятница сама по себѣ? Это просто пятый день недѣли, также какъ понедѣльникъ—первый, вторникъ—второй, и т. д. Всѣ дни недѣли,—отъ воскресенія до воскресенія,—если не случится на нихъ

*) Обычай не прѣсть по пятницамъ, не разбирая и 12-ти, очень распространенъ въ нашей мѣстности; хотя молодежь, слѣдя внушенію старухъ, поступаетъ при этомъ, какъ кажется, не съ тѣмъ уже расположениемъ, какъ было во времена ихъ бабушекъ, а пользуется обычаемъ для того, чтобы имѣть лишній свободный вечеръ для хоровода и посидѣлокъ.

какого-либо праздника, установленного св. Церковью, — дни простые, рабочие. Правда, на каждый день недели св. Церковью приворачиваются воспоминания известных лиц и священных событий. Такъ, понедѣльникъ св. Церковь посвящаетъ св. небеснымъ, безплотнымъ силамъ, т. е. ангеламъ, архангеламъ и пр.; во вторникъ, воспоминаетъ св. Иоанна, Предтечу Господня, въ среду — предательство Іуды, въ четвергъ — св. Николая чудотворца, въ пятницу — страданія и смерть Христовы, въ субботу — св. славныхъ и добродѣлныхъ мучениковъ и всѣхъ святыхъ. А если такъ, почему же тогда не праздновать каждый день недѣли, если говорятъ, что нужно праздновать пятницу? Тогда вѣдь придется праздновать круглый годъ...

Но въ пятницу, скажутъ, воспоминаются страданія и смерть Господа нашего Иисуса Христа? Хорошо; поэтому-то въ пятницу (равно какъ и въ среду) и назначенъ св. Церковью постъ, назначенъ не на 12-ть пятницъ въ году, а на всѣ среды и пятницы года, за исключениемъ сплошныхъ недѣль. Слышите: наложенъ постъ, а не праздникъ назначенъ. Откуда же старые люди выдумываютъ, что работать въ эти дни грѣшно? Работать, какъ вы знаете, запрещается намъ во дни воскресныхъ великихъ праздниковъ, св. угодниковъ, въ дни храмовыхъ праздниковъ, а также высокоторжественные и т. д. Дни эти называются неприсутственными и обозначаются въ святцахъ церковныхъ и календаряхъ крестомъ въ кругѣ. Каждый грамотный можетъ взять святцы или календарь и прочитать, когда и какой будетъ у насъ неприсутственный (попросту сказать, не рабочий) день. Но, конечно, ни въ однихъ святцахъ, ни въ одномъ календарѣ, ни въ одной книгѣ церковной и свѣтской, ни одинъ грамотный человѣкъ не найдетъ никакой отмѣтки противъ которой

бы то ни было пятницы, какъ великаго праздника. Почему? — потому, повторяемъ, что это дни простые и никакихъ особенныхъ праздничныхъ воспоминаний съ ними св. Церковь не соединяетъ. И посмотрите, всѣ сословія, кромѣ крестьянскаго, занимаются дѣлами по пятницамъ, такъ, какъ въ прочие будніе дни. Кто жилъ въ городѣ, тотъ скажетъ вамъ, что онъ ни разу не видѣлъ, чтобы тамъ праздновались даже такія, по вашему, великия пятницы, какъ ильинская, девятая, десятая. Зачѣмъ же вамъ-то не премѣнно нужно праздновать эти дни?

У христіанъ есть одна великая и святая пятница; она бываетъ на страстной недѣлѣ, когда мы отвоспоминаемъ крестныя страданія, смерть и погребеніе Господа Іисуса Христа съ особыми священными дѣйствіями (обрядами). Вотъ эта пятница есть, дѣйствительно, великая пятница; отъ нея и всѣ прочія въ году пятницы получаютъ свое значеніе и силу. Относительно провожденія этого великаго дня записано и въ уставѣ церковномъ: „яко пріяхомъ въ Палестинѣ,—сказано тамъ,—въ сей святый день великаго пятка не творити преждеосвященную, ниже паки совершенную литургію, но ниже трапезу поставляемъ, ниже ядимъ въ сій день распятія; аще же кто будетъ много немощенъ, или престарѣлся, и не могій пребыти постенъ, дается ему хлѣбъ и вода, по захожденіи солнца“.

Итакъ празднованіе 12-ти пятницъ не имѣеть разумнаго основанія, тѣмъ болѣе празднованіе ваше, крестьянское. Вы знаете, конечно, въ чёмъ должно намъ поставлять празднованіе Господнихъ праздниковъ. Праздники—не наши дни, а Божіи. Помни это и посвящай ихъ Тому, Кому они принадлежать. Сходи въ храмъ Божій, дома помолись поусердиѣ, почитай св. евангеліе, отдохни отъ своихъ тяжелыхъ работъ и успокойся отъ житейскихъ волнений,

порадуйся христіанскою радостію на дѣтокъ твоихъ, помоги бѣдному, утѣшь вдову, присмотри за сиротой и т. д. Такъ, въ большинствѣ случаевъ, и стараемся мы проводить праздники. Ну, а такъ ли вы празднуете свои „пятницы“?

„Принимался я,— пишетъ одинъ священникъ тверской епархіи (о. Покровскій),—принимался я служить литургіи въ эти (весеннія и лѣтнія) пятницы въ надеждѣ, что вы (почитающіе пятницы), какъ люди, сами себя освобождающіе отъ полевыхъ работъ, придете въ церковь Божію помолиться; что же выходило? Точно, придуть пять—шесть старушекъ, которая и дѣлать-то дома ничего не могутъ, а другихъ—никого. Гдѣ жъ они? Да дома лежать и спать. А съ обѣда и пойдетъ разгуль, общее винопитіе, шумъ, сквернословіе, а нерѣдко драки и буйство“ *). Или—читаемъ въ другой книжкѣ,—собирается міръ на сходку (слава Богу, хоть этого-то у настъ не бываетъ) и рѣшаетъ: „Завтра ильинская пятница—матушка; не смѣть работать! А кто будетъ работать, съ того четверть водки міру православному“. И празднують, и думаютъ, что доброе дѣло дѣлаютъ *).

Смотрите и соображайте: работать въ эту пятницу нельзя, а пробездѣльничать, напиться пьянымъ, набезобразничать подъ хлѣбную руку—можно? Нѣтъ, если ты не работаешь, и не работаешь потому, что „день нынѣ—великій“, такъ проводи его по заповѣди св. Церкви. А то въ Церковь не заглянемъ, доброго дѣла не сдѣляемъ; лѣнимся, бездѣльничаемъ, или судимъ да рядимъ. Развѣ это празднованіе?

*) По нашей мѣстности, къ счастію, празднованіе пятницъ ограничивается пощеніемъ и праздностію (въ страдную пору и это даже забывается), но похойки никогда не бываетъ.

— Если праздновать пятницы — не следъ, и откуда же взялось это обыкновеніе? — возразилъ одинъ крестьянинъ. „Мы по старинѣ... вѣдь знали; и старики и такъ дѣлали“...

Заговорили другіе.

— Я скажу вамъ, откуда пошло обыкновеніе праздновать пятницы. Не забывайте, что предки наши были народъ темный и суевѣрный; ихъ всегда можно было сбить съ толку разными, даже нелѣпыми рассказами, такъ какъ темнота и излишняя довѣрчивость ихъ не всегда позволяла имъ отличить истину отъ вымысла и завѣдомой лжи. И вотъ, представьте теперь, что дѣло было въ такую глубокую, темную старину. Отъ пастырей Церкви деревенскіе люди, — можетъ быть, еще недавно обратившіеся изъ язычества и усвоившіе христіанство лишь по имени, но не уразумѣвшіе внутренняго смысла его, — слышали, что среди пятницы, по важности воспоминаемыхъ событий, должно отличать отъ другихъ дней недѣли постомъ и молитвой. Но къ этимъ пастырскимъ наставленіямъ невѣжественные писаря, въ родѣ автора „Сна Богородицы“, стали примѣшивать и разные вымыслы и суевѣрія. Тутъ присоединился еще примѣръ сосѣднихъ магометанъ, которые почитаютъ пятницу, какъ праздникъ (такъ, какъ мы — христіане чтимъ воскресенье). И вотъ, по всей вѣроятности, именно изъ смѣщенія церковнаго ученія о пятницѣ съ почитаніемъ этого дня магометанами произошло ваше празднованіе пятницъ.

— А какъ же сказано въ списѣ, что написалъ его папа римскій? — спрашиваетъ грамотный крестьянинъ.

— Мы уже говорили о томъ, какъ авторъ „Сна Богородицы“ злоупотребляетъ именемъ Климента, папы римскаго. Повторяемъ еще разъ, ни въ книгахъ св. пискнія, ни въ святоотеческихъ твореніяхъ, ни въ писаніяхъ

Клиmentа въ частности, нигдѣ нѣтъ положительно — ни одного слова о 12-ти пятницахъ.

Итакъ, бр., ни отъ свящ. Писанія, ни изъ святоотеческихъ твореній и устава церковнаго нельзя представить никакихъ соображеній въ пользу празднованія 12-ти пятницъ, и только въ вашемъ спискѣ приводятся на это свои основанія, которыхъ мы и разсмотримъ. Но предварительно остановимся на одномъ, чисто деревенскомъ соображеніи въ пользу празднованія всякой пятницы (12-ти пятницъ въ особенности). Многіе изъ васъ говорятъ: „есть же пятница — Параксева мученица, которой сама Церковь празднууетъ“. Но Параксева и пятница совсѣмъ не одно и тоже. Св. Параксева — это подвижница, принявшая за исповѣданіе имени Христова мученическій вѣнецъ — а пятница не что иное, какъ одинъ изъ дней недѣли. Дѣло въ томъ, что Параксева — слово греческое и по нашему — по русски — значитъ „приготовленіе“. Словомъ же „приготовленіе“ на греческомъ языке евреи, какъ видно изъ евангельского разсказа о послѣднихъ дняхъ земной жизни Спасителя, называли пятый день недѣли, по нашему, пятницу. Отсюда и произошла путаница понятій, смѣшивать которыхъ и не различать пятницы отъ св. мученицы Параксевы не разумно. Въ честь св. великомуч. Параксевы православная Церковь празднууетъ одинъ только день въ году, и празднуетъ ежегодно не въ пятницу непремѣнно, а въ тотъ день недѣли, на который упадетъ 28-е октября, день памяти мученицы. И опять это число не присутственнымъ днемъ не считается, слѣдовательно, работать на него совсѣмъ не грѣшно, если, разумѣется, въ честь св. мученицы не посвященъ мѣстный храмъ. „А зачѣмъ же, говорятъ, св. мученицу Параксеву родители ея называли иногда пятницей?“ — Несомнѣнно потому, что она родилась